
Élöfizctési ár: 
Évnegyedre vidéken 2 ft. 50 kr.

„ helyt 2 — 24 —
Félévre vidéken 5 — 40 —

„ helyt 4 — 48 — HETILAP A Hetilap megjelen hetenként 
kétszer, szerdán és szombaton 
egy-egy íven. — A hirdetések 

négyszer hasábozott sorának 
ára 3 pkr.

az ipar-világ, tudomány, művészet s szépirodalom köréből.

75. szám Kolozsvárit Szerda nov. 30. 1853»

Tartalom:

Vonások egy földmives életéből. N. S. — Főispán 
b. Naláczi József emlékirata, (folyt.) — Színészet 
és színházunk. K. L. — Bukarest alapítása. Gárnán 
Zs. — Hirfüzér. — Nemzeti színház. — Hirdetések.

Vonások egy földmives életéből.
i.

Születésemkor, annyi milliókkal együtt, 
e két jós-igét olvasók rám is a sors köny­
véből: szegény vagy, szűkölködnöd 
kell!

Bölcsöm, ruhám, rokonok s játszótársaim, 
kevés jó kedvem s sok sírásaim korán bizony­
ságául lőnek a baljóslat teljesedésének.

Gyermekségemet a porban löltém, körül­
mények közt, miket evvel egybeköthetni; itt is 
bebizonyítva lön, mit felőlem sors vagy égi 
akarat végzett.

Midőn az öntudatos eszmélet első szik­
rája agyamban megvillant, midőn már gondol­
kodni tudtam , e két keserű igazságot ered­
ményezték gondolkodásiul: szegény vagy, 
szűkölködnöd kell.

Úgy megindult lelkem e gondolatra !. . . 
Pedig még csak gyerekifju valók. Be akaróm 
hunyni szemem, elaltatni agyamban az értelem 
szövétnekét; hogy ne mutassa előmbe ily ha­
mar a valóságot, hogy legyek még egy ideig 
homályban jövőm iránt. Híjába! Én nőttem. A 
homály, a gyermekvilág édes tudatlansága osz­
lott, ama kesérü tapasztalatot hagyván maga 

után: szegény vagy, szükölködned 
kell.

E volt a harmadszori bizonyság, bizony­
sága a fejlődő ész reflexiójának, élelemnek 
elhatározója.

Szokás szerint én is iskolába jutók. Bár 
soha ne láttam volna a tudós műhelyeket! Mert 
tudnotok kell, hogy az ón ifjúságom azon idők­
re esik, mikor még mindenkiből tudóst akar­
tak nevelni; mikor a humaniórák tülték be az 
iskolai készületek egész idejét, a realék csak 
névből ismertetvén.

Előscjtése-é a történendőknek, vagy mi 
okozta, nem tudom; de én e mindent egy kap­
tára erőszakoló tanitásmódot nem szerettem. 
Nekem nem kell latin s nemet nyelvtan — 
mondáin sokszor. — Tanítsanak meg engem 
Írni, olvasni édesanyáin nyelvén; ennek segé­
lyével majd megtanulom a számvetést, hazám 
történetét, tiszielelesünktöl n vallást, s lehe­
tek jó magyar s hasznos hazafi. Én úgy is a 

mcz’t szerelem, nekem a gazdasághoz van 
eszem-kedvem Mikor az iskola kertében ta­
nulgatva, egy fecskét, vagy a mezőn sétálva 
egy szántókát mcgpillanték . ez költi fel haj­
nali dalával a szántóvetőt, amaz meg éneké­
vel kiséri őt, a mint barna barázdáin szép ök­
rei után ekét fogva tovább ballag — gondolám 
s liönyvem kiejtém kezemből, a leczkc óráját 
elfeledtem. Következése mi lett, gondolhatjátok.

Házi vagy iskolai Neveltetésem volt-e 
természetellenes!)? nem tudom; de hogy szivem 
ma is mindkettőnek emlékére sajog, érzem.

Majd felsőbb iskolába vivőnek, derék, lel­
kes tanuló ifjúság közé. Én n régi maradtam,

A sok diákoskodás, a sok philosophia, nekem 
itt sem volt Ínyemre. Engem hajlamaim a gya­
korlati élet felé vontak. Mezei gazdaság s az 
aval kapcsolatos gyakorlati tudományok voltak 
bálványaim. Hogyan lehetne leghamarabb él­
hető emberré lennem? Mi utón szerezhetném 

meg azon ügyességet, életrevalóságot, mely­
nek segélyével magam minden körülmények 
között fentarthassam, sőt némi kényelmekre, 
egy kis jelentőségre is szert tehessek ? Ezek 
voltak éjjnapi gondolatim tárgyai.

Az iskolában ezeket feltalálhatni, sajá­
tommá tehetni, reményemet vesztvén, búcsút 
vevék tőle.

Atyám kisbirloku, előítéletes, reám ezen 
csodaszerü élet-irányomért neheztelő volt. Ott­
hon nem vala mit keresnem... udvari szolgá­
latba állók egyikéhez Erdély legbirlokosabb, 
felvilágosultabb, nemesebb lelkű főuraiuak, ki­
hez politikai hírnevéért is vonszódást éreztem. 
Egy nem kis uradalom gazdaságánál alkal­
maztak, eleinte szűk, de naponta tágosult ha­
táskörrel ; inig, végre az egész igazgatás rám 
bízatott.

Évekig szolgálók itt híven, igazán, er- 

nyedetlenül. Az idősebb tisztektől gazdasági 
nézeteiket, udvari egyes eljárásaikat, mező­
gazdászat! és baromtenyésztési rendszereket 
tanulgatám, élettörténeteiket beszéltettem el, fá­
radságaik sikerét puhatoltam ki; öreg udvar- 
birók, hű urasági szolgák, értelmes közrendü 
földészek helyszerü tapasztalatait, tanácsait, 
javaslatait hallgatóin meg, állítottam össze s 
valamenynyiből képeztem magamnak rendszert 
szavaim, telteim, modorom szóval egyetemes 
udvari életemre nézve. Megtakarított első fil­
léreimből egy gazdasági lapot s néhány ha­
son tárgyú jó könyvet szerzék. Ezek segé­
lyével tisztázám , világosítóm , bővitém gya­
korlati tapasztalatimat. Nappal a mezőket jár­
tain, estve napi kiadásaimat szedtem rendbe s 
másnapi teendőimet határozóm meg. Munkana­
pon dolgoztam, dolgoztattam, vasárnapon szá­
mításokat tevék jövőre s számot vettem ma­
gamtól a múltra nézve. A zajos életet kerül­
tem : szükségeimet nem szaporítottam; ártatlan 
örömeket élveztem; ezek voltak: a barátság, 
értelmes gazdákkal társalgás, szakbeli olvas­
mányok és teljesített kötelesség örömei. Sze­
met fület hagytam mindennek, mi rám nem 
tartozott. Csak egy gondolatom volt s egy el- 
tökélésem : más jövendőt teremteni magamnak, 
mint a sors könyében Írva vala! megszégye- 
nitni az embereket, kiktől szegénységem miatt 
lenézetem : kárpótlást szereznem gyermekko­
rom sok szüköl ködöseiért.

És én folyvást menők, kitartással. re- 

ményleljesen. Czélom ott állt messze távolság­
ban. Ezer akadály vala inamban; ezer boszu- 
ság, irigység, balszerencse ért. Bókén tűrtem 
mindent, mit isten rám mért, vagy kínomra, 
vesztemre ember kigondolt. Utamból semmi 
nem tudott kitántoritani I

Oh ez évek, mikre mindig elfogódva gon­
dolok! E folytonos küzdelem, e soha nem csüg­
gedő remény, mire mindenha büszkén emlé­
kezem ! . .. Igen! áldom érettek a gondvise­
lést, megcsókolom a sors veszszöjét. Ez volt 
az én iskolám, ily tanító kellett nekem; itt 
kútfeje élettapasztalatimnak, miket a könyvek­
ben hiába keresők.

Eltöltek. Jobb napok vállák fel amazo­
kat, szebb idők az elmúltakat. Takaritmá- 
nyimból kis birtokotsz érzék, mely­
nek szabados ura éli valók. Istenem, 

be boldog voltam e darabka föld birtokával 1 
szerettem volna megcsókolni a barázdát, mely­
be legelőször akasztóm ekémet; szerettem vol­
na oltárt építeni istennek a helyre, hová a 
legelső gyümölcsfa csemetét ültetém! Aidám 
emlékét azon szent ősöknek, kik nekünk bir­
tokul e szép hazát adák !

Szánandó állapot ez a sehonnaiság; gyű­
löletes azaz ubi be ne Ibi patria-féle élet­
mód. A ki bár mi keveset is saját talajdonul 
bír, csak az ily ember tudja a földnek igazi 
becsét megmérni, honföldét igaz hűséggel sze­
retni.

S dolgoztam, már most magamnak 
a magaméban. Munkám meghozta gyümöl­
csét, homlokom verítékéből jobblét virágai 
nyíllak utamon. Csendes hajlékomban nyugod­
tan éltein napjaim, édesen alvám álmaim. Jól 
kerített udvaromon kevés de jó marhákon nyu­
godott meg szemem. Földeim bő kenyeret, 
szülőim ízletes bort adónak; kertemben gyü­
mölcs, csűröm körül magdús asztagok diszlet­
tek. Ki ínség és nyomor közt születtem, nö­
vekedtem, kinek egy krajezárt nem tett oly­
kor összes vagyona, csat emlékezetből isme­
rőm ezután a szükséget. Mi kelle, mindenem 
volt s fölöslegemből még egy-egy fillért az 
igaz szegénynek s közczélokra is áldozhaték. 
Örömeimből ez idők alatt koszorút fűzhetnék; 

vagy meghinthetném virágaiból utalt ez ország 
első főnemesének.

Egykori szegénységemet jobb sorsom el­
felejtető. Nem volt nemes gyönyör, mit nem 
élvezők ; nem tiszta boldogság, mit meg nem 
kostolék. Egy osztálynak sem volt joga lené- 
zöleg tekintni rám. Vagyonom, önnevelésem 
biztosított számomra bárminő háznál, bármely 
társas körben becsülést s méltánylatot.

Szép sora az éveknek repüle el eként 
életem felelt, munkásságban, egészségben, lelki 
béke és jóllét között, nem egy szükölködő- 
nek áldó' szava kíséretében.

Ekkor megemlékezém a régi átokra: s z e- 
gény vagy, szükölködned kell! s dia­
dalmasan mosolyodtam el reá 1 Lám én meg­
hazudtoltam a jóslatot. Kitörlém a sors köny­
véből, mit fejemhez sújtott vala s mást irék 
helyébe: Szülessbár szegénynek, ész­
szol és munkával jobb s o r so t terem t- 
hetsz magadnak! N. S.

Főispán b. Naláczi József em­
lékirata.
(t 1818. apr.)

(Folyt.)
Az édes anyám volt gróf Toldalagi Zsu­

zsámul, az édes anyja Inczédi Zsuzsánna; er­
ről a nagyanyja Liptsei Kata, Liplsei György 
és Csókás! Katának a leánya. Nem ok nélkül 
menyek fel említésem szerint a genealógiáján, 
csak egy emlékezetben nem lévő történetért. 
K. Fejérváron a mostani erősség kerületében, 
a fejedelmek idejében feles főembereknek tu­

lajdon házok volt, a mint ma is látszik a nagy
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várdaházon a Mikó família czimere. A mi Na- 
látzi famíliánknak minden leveleit tartom ma is 
a k. fejérvári házrtil, de csak avval vagyunk, 
azt sem tudom mely helyt volt; vagy talán 
valamely vár árka lesz most a helyén. így az 
édes anyám szüleatyjának Liptsei Györgynek 
is volt a várban lakháza, a kiről a Compillá- 
tában is van emlékezet, a ki főarany váltó 

volt.
A háza népe s lehető mások is tudták, 

hogy sok kincsü embernek kellett neki lenni, 
a minthogy úgy is volt, de ő azt nem mon­
dotta, kivált abban a villongó időben hallga­
tott vele. Egykor hirtelen megüti a gutta, sen­
ki a házban nem volt egy gyermeken kívül; 
szdlani sem tudott többet, hanem mulatott a 
tűzhelyre. Mig a gyermek kiszaladó» hirt ad­
ni, s futott be, az alatt meghalt; halva ta­
lálták. A gyermek megmondotta, hogy a tűz­
helyre mutatott, de senki nem is ügyelte, a 
kemenczét azért meghagyták.

Több esztendők telése után, hogy az u- 
raság házait kifizették, vagy minden kárban 
maradott, -r- mert semmi nyomát nem láttam, 
nem hallottam — hogy VI Károly császár a
k. fejérvári erősséget építette, a Liptsei György 
háza is a vár árka folytába esvén, lerontot­
ták, s mikor a tűzhelyhez jutottak a rontás­
sal, kiomlék belőle a sok arany, nem csak 
pénzben, hanem pogácsákban és vertaranyokban.

Az időben commendirozó generális lévén 
Steinville, felosztotta az inzsinyér tisztekkel, 
s ebből gazdagodék, nem a mi herczegányi 
falunk határán kezdett bányából, melynek máig 
is fenn a neve. így telék be a sz. Írás sza­
va a gazdagon, hogy a gyűjtött kincs kié lesz? 
Feles ezüst portékájának is kellett lenni, mert 
annyi felé oszolva, nekünk is maradott az a- 
nyánkról egy néhány darab.

Áldott emlékezetemben van ma is. Az 

idvezült édes anyám engem (talán gyöngél­
kedett is ebben) mindenik testvérem fölött sze­

retett, maga is szoptatott Kata nénémmel e- 
gyütt, gróf Mikó Ferencznével Haton voltunk 
testvérek; és az utolsó özvegységében tett 
kevés keresményét nekem akarta testálni; én 
mindenkor lebeszéltem róla, hogy lesz idő 
még. A mi felesebb költséget tett reám, elő­
adtam halálakor, hogy részembe jöjjön belőle 
csak az én részem; mégis adtam érdemiéit 
tisztelete», mert már házas, gyermekes ko­
romban szivemből sirattam sok napokig, s 
nem felejthettem, s egyedül az az indulatom 
is vigasztalhatott.

Házánál mindent jó szívvel látott tehet­
sége szerint, de már az akkor úgy nevezett 
pallérozott világba soha sem ment, én voltam 

minden kedve. Igen takarékos jó gazdasszony 
volt, s nem híjába nevelte őt esztendős ár­
vaságától fogva egy igen bölcs anyja-testvé- 
re Inczédi József itélőmester. Sokszor álmél- 
kodtam fontos férfi beszédein, édes anyai ok­
tatásain, melyeket most ezt irva és gondolva, 
könyben lábbog szemem; láttam és most is 

tartom az imádságos könyvében a mindennapi 
érettem mondott imádságát elviselve, szaggatva. 
Boldog isten! hány van most ilyen atya és 
anya, a ki ezt is megkaczagja; de keserves 
az olyan dolga, mert az ő tulajdon magzatja 
is neki vissza kaczagja. Egy ritka szépség 
volt, 43 esztendős korában maradott özvegyen, 

11 esztendős koromban magam is emlékezem 
még akkori szépségéről. De beszélték, hogy 
b. Miske Imréné, b. Nalálzi Józsefné s To- 
roczkai Borbára az egész hazában hárman 
voltak a legszebbek; de bizony mind a ket­
tőnél szebb volt az anyám.

Szép volt az érzékeny kegyessége is. 
Egykor a házasságról beszélgetvén kelten, azt 
mondja nekem: Fiam, ha valakit temetni lá­
tok vinni, érzem, s boldogulását kívánom, s 

azt mondom, hogy megadta zsoldjál, s nyug­
szik. De ha egy pár embert esketni látok 
menni, meghatott indulattal vagyok, s mon­
dom: hogy micsoda Ínséget érhetnek ketten 
még ezekl Mégis ha annyira nem várt vol­
na szegény a házasságomra, melyben kedvét

I akartam tölteni, nőtlen volnék talán még ma is, 

iia ifjúság nélkül is.
Tanulásom.

Még a szegény édes atyám életében az 
enyedi ref. collegiumba vittek 1755-ben 7 
esztendős koromban, a bátyám Elek mellé, a 
ki nálamnál 5 esztendővel volt idősebb; a ini 
nekem igen soszul esett, mert szüretre sem 
vittek haza. Emlékezem jól arról a szüretről 
a mi csoda esett: a szőlőszem mind nyüves
....If I....... „ „ „zll.nl 1..,vi, „V, IU ,,.u5,u U «vinni , nv6j

künn a szőlőszem haján valami juk lett vol­
na, a mint szokott az almán, körívén lenni, 
hanem mint a szilvában benne termelt.

Akkor tanultam mi a microscopium, de 
ez különös készületü is volt, nem lapos mint 
a másféle, hanem mint egy cseresznye- vagy 
megyszem szárastól, a száráról nyúlt fel egy 
drólocska épen egyenlőleg a gombjával, mely­
ben valami tisztító» viz vagy spirilus volt A 
szőlőből való nyüvet a drótra tették, s úgy 
nézték a mozgását. Irtózlak sokan szőlőt is 
enni, de mi gyermekekül megettük. Azután 
csodáltam, hogy honnan szaparodott anynyi 
ilyen microscopium, de hihető a felsőbb orszá­
gokban hamarább észrevévén a phoenome- 
nont, sokat csináltak, s lehozták, mert a diá­
koknak is elég volt. Hogy a bor megforrolt, 
s levették, nem kellett microscopium, mert a 
seprő tele volt döglött nyűvel, még pedig fel- 
puii'adva két akkorára mint egy zabszem. Hor- 
dodongán, mindenütt az utálságig volt. De a 
borát dicsérték az emberek, s egy epocha 
ielt az a termés. Sokáig éltek vele, hogy „ak- 
kor mikor a nyüves bor volt.“ Méltán 
is, mert azótától fogva, már 58 esztendő alatt 
nem is értünk ilyen addig is hallhatlan ter­
mést. Utolsó pontját érte akkor talán a mi 
földünk melegsége, s mind száll azóta. Gyer­
mek koromban Lőrincz napon túl, mely min­

denkor 10-ik augustusban esik, vége volt a 
dinyének; Iíalára napján pedig 13. aug. zsen- 
dült szőlő volt. Oda jutunk mink valaha, mint 
Szibériába, a hol igen meleg országba termő 
elefántok csontjait, ismeretlen állatok temér­
dek fogait találják, a miket soha oda nem 
vittek, hanem ezt termelt valamikor.

Áz 1755—ik esztendőtől fogva 1764-kig 

a nevezett collegiumban töltvén az időmet, 
semmi olyas nevezetes dolgot jegyzésbe nem 
tehetek azon kívül, hogy 1763-ben igen nagy 
rémülés vala a hazában a muszka-tatároktól, 
folyván akkor a 7 esztendős prusszus háború 
felséges Mária Therézia és nagy Fridrik kö­
zött, a midőn a muszka czárné, a nagy Kat­
harina minket cserbe hagyván, a prusszus ki­
rály mellé állott. Igaz volt, hogy 80 ezer ta­
tárból való népe készen is állott a bejöve­
telre, de már akkor Silesiának elvesztésével 
is készült a békeség (a minthogy 1763-ban 
m g is lett) s avval elforditá isten szegény 
hazánkról az ínséget, a mi különben meglett 
volna.

Tordáról dolgai miatt a már özvegy édes 
anyámnak (mert 1760-ban hala meg az" édes 

atyám Bábolnán) a batzka-madarasi jószágába 
kellett menni egy nehány napra. A két test­
vér nénémet egy igen jó öreg asszony em­
berrel Tordán hagyván az anyám engem, vitt 
el magával augustusban caniculai vacatio ide­
jén. Az igen ügyes öreg asszony ember a 
közhírből a félelem elcsendesedését megért­
vén, mondja a testvérimnek: no kisasszonyok, 
az éjjel mind szakáiban háltak a talárok. (Sza­
kái egy jó nagy falu a mezöségen nem mesze 
Tordához.) A testvérim már szinte eladó leá­
nyok lévén, sírni, rémedezni kezdenek, úgy 
mondja az öreg asszony csendesitésekre, hogy 
a tatár mindég szakáiban hál, mert szakác­

sok, s azután vigasztalja meg a jó hírrel.

Az alatt B. Madaras szomszéd falujából 
Sz. Benedekről jön egyszer az unokaöcscse 
gróf Toldalagi János, s mondja az anyámnak 
a hirt, hogy édes nénétn ne ijedjen meg, mert 
veszedelem még nincs, hanem a dolog°ebben 

van. Tanácsol, hogy mit csináljon, s azt vég­
zik, hogy én kisérjem el az anyámat Tordáig,

onnan a nénéimmel együtt Kolozsvárra, mert 
ő is beköltöztetvén a házanépét, künn marad 
velem együtt, hogy cleségről miről majd gon­
doskodjunk irántok. Már akkor 14 esztendős 
voltam. Kapitányságában a Kálnoki regement­
jében ellenség előtt volt gr. Toldalagi János 
s a franczia háborúban szolgált. Nekem egy 

igen jóféle ember praeceptorom volt, három- 
széki ilyefalvi Benkö László nevezetű, a ki­
nek sokat köszönök. A természet ifjak neve-
lííeArn liiícoil a(I a «taIi nn a1* J -1 — JL — • _r * ,
«vzux/.vy 'V*t, ÖHOllU, C1I11CÖ, ju Keavu
tanító. Adjon isten most is sok olyan Gouver­
neur vagy Hoffmeistereket a milyen a vala a 
mostani cullura titulussá alatt nevekedő ifjak­
nak is. A logicában publicus praeceptorom is 
volt; hét esztendeig nevelt, ügy volt, hogy 
ez is mellettem maradjon a mit érünk. Jó két 
lovam vala, még az édes atyám választva 
szerzetté volt az egyiket nekem. (Ugyan azon 
a lovon vitele ki Bábolnára 1759-ben mint­
hogy a Maroson nem lehet járni szekérrel 
karátson előtt s Bokaj felé sem, lovon kellett 
jőnöm nagy örömemre 13 esztendős korom­
ban. Óhajtott erősen a szegény atyám látni 
utolsó beteg ágyában, a minthogy 1760-ban 
februarius 34-kén vizkorságban meg is hala, 
ritka készséggel, könyörgés alatt, melyet ma­
ga kívánt mihelyt asztaltól felhőitek gr. Beth­
len Gergely feleségével, a testvére leánya 

b>Naláczi Borbára, s más vendégeivel a 86- 
dik zsoltárnak ezen verseit: „Szolgád lelkét vi­
gasztald meg uram, kérésémet hald meg“ ma­
ga is énekelvén az ágyon ülve, s hogy vé - 
gezte a párnákra dűlvén , kimúlt a világból. 
Szinten azon időtől fogva járok isten jóvol­
tából, utazok most is 65 esztendőm végén 
hosszú utakat télben nyárban — melyet min­
den férfi embernek ereje megtartására javas­
lok — télbe jó öltözettel:)

Félbehagyám a tatárfutás elbeszélését, ré­
gen szegény Erdély hazánk lakósinak sokszor 
előfordult Ínségét. Felkészülünk a szegény é- 
des anyámmal; társzekere, s béres szekerei­
re felrakatván a jobbacska egyetmássát, a ka­
marákat, pinezét feles borral a kolcsárra bíz­
ván. B. Madaras szép népes magyar falu. Hall­
ván a lakósok is, a rósz hirt, s látván ,'az a- 
nyárn készülését, indulását, nagy rémülésbe 
jöttek. Az anyám nehány ládáját a m. vásár­
helyi várba, gondolkozván hagyni, egy hor­
dócska jó madaras! bort tétetett fel a katona­
tisztek számára. Sebes hajtással reggel jókor 
beértünk; — a * mezőségen akartunk menni 
Tordára. — A város is nagy félelemben volt. 
Én a praeceptorommal elmegyek a várba. Egy 

igen öreg Müller nevű kapitány volt a com- 
mendans a Gyulai regimentjéből. Előadjuk a 
kérést; a társzekér utánunk jött a borral s a 
ládákkal; kínáljuk a kapitányt az ajándékkal, 
de nem fogadja sem a ládákat, sem a bort s 
azt mondja : Uram! tisztelem 5 nagyságát 

(Itt féliv ki van szakadva.)
(Fotyt.Jköv.)

Színészet és színházunk. *)
v.

Szellőztessük tehát tovább e tárgyat.
Kaczvinszki fölmentetett az igazgatás a- 

161, a választmány vette át. Más szókkal Kacz­

vinszki megbukott. Megbukott Kolozsvár», hol 
megbukni valódi mesterség. Azonban, hogy 

önmaga buktatta meg magát, azt bátor lé- 
szek kimutatni.

Kolozsvárit megbukni egy magyar szin- 
igazgatónak, arra sokoldalú bukni-képesség 
kívántatik. Sajnos, de ez volt színigazgatónk­
ban meg van; mindnyájan láttuk és tudtuk, 

s nem hitlünk saját önmagunknak. Nem hit­
tük, mert kik az ügyen segíthettek volna, be­
hunyt szemmel nézték botlásait, s azon ór- 
jás cselszö vényt, Jmelylyel K-t saját emberei 
kirUlhálózák.

* Lásd Hetilap 73. sz.
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Nyíltaknak kell lennünk, tartozunk az 

igazságnak, igen közönségünk becsületének. 
Emlékezzünk csak vissza, hogyan jött K. Ko­
lozsvárra. Jött egy ismeretes, de nem valami 

válogatott társasággal, melynek roppant szá­
ma 50—60 között állott. Ha jól vagyunk ér­
tesülve, IC. pénztőkéje ide jöttekor igen sze­
rény lchete, s ő e tökét csak hamar nem 
megkeltőzteté, de ki tudja hányszorozá.

És mi által? vájjon azon ócskánál is 

ócskább szinmüvekkei, melyeket a galléria
súgó nélkül tudna már játszani ? vagy
operákkal, melyeket az öszszes színház velők 
énekelhetne? vájjon tagjai művészete által, 
kik között nem volt egy pár, ki többé ha- 
ladhatna? Nem! A színházat nem K. és tár­
sasága bűvölte a színházba, nem az előadá­
sok ostromoltaták a pénztárt; sem nem 
mintha a közönségnek kiszórni való pénze 
volna, vagy időtöltési helyet hajhászna min­
den áron; hanem látogatók a színházat, mert 

nemzeti intézet, nemzeti színház vala.
Hidjük el, a nemzet lelkesedése a legbizto­
sabb színházi alap, legkinemfogyhatatlanabb 
pénztőke. Epen azért, ki egy lelkesülni tudó 
közönséget ostoroz ki a színházból, a legna­
gyobb honfi bűnt követi el.

S K. ezt meglette; nem rósz szándékból, 
mert ö becsületes ember; mert becsületes, 
nem akarta hinni, hogy sajátjigazgató társai 
is ellene működnek.

Nem akarom végig futni botlásai sorát, 
menjen feledékenységbo. Nem akarom azon 
babeltornyi rendetlenségeket leleplezni, me 
lyek a színfalak megett zúgtak el. Legyen 
örök fátyol azon gyakori előadásokon, melyek 
minden kritikán alól estek; de botlása köveit 
felednünk nem szabad, abból okulnunk kell.

Legelső volt, hogy egész télen át tán 
három uj színmüvet s ugyanannyi uj operát 
hoztak színpadra. Sem uj darabok, sem uj 

színészek!
És ha volt is: adtál uram esőt, nincs 

köszönet benne! ezt kiálthatok fel
Emlékezzünk csak vissza azon zsebvá­

gásra, mit a Menekültek s a Menekültek Író­
ja vigjátéka s Tóth S. jutalomjátéka követelt 
el. Egy korcsmái szekérszinből alakított szín­
pad nem sülyedhetett volna alább, mint sü- 
lyeszteték ez estvéken országos színházunk. 
Mikor Kilényi, Slezák lovait játszató rajta, az 

művészet volt ez estvék botránya mellett.
A Menekültek egy dráma volt, melybon 

a Szépirodalmi lapok recensensc 100 hibát fe­
dezett fel. S ugyanié botrány daczára K. e- 
lég merésznek érzé magát ugyan e szerzőtől 

e6y vígjátékot hozni lel, melyet a színészek 
magok parodizáltak, melyben Vadász oly vét­
kezés! jelenetet hoza színre, hogy többet ne 
említsek, mely a leányos anyákat maga e- 
gyedül örökre kiküszöbölhette volna.

S mi jobb történt az uj operáknál? A 
Czigánynö megbukott; a Próféta nem bukott 

meg, de megbuktató az operát. Egyedül Hu­
nyadi álla meg.

A_ Próféta színre hozása K. buktának 
középső botlásköve. Háromszorosan fölemelt 
áron adni két éves operát, mit páholyközön­
ségünk Pesten, Bécsben látott: iszonyú gon­
dolat vala. K. ez opera kiállítására ezreket 
kelte, gyönyörű díszleteket festetett, mindent 
előállított, mi meglepő; csak egyel feledett el, 
hozatni embereket, kik elénekeljék. Mondhatni 
egyetlen tagja nem volt, kinek szerepe hang­
jában feküdt volna. Az előadások a mily drá­
gák, ép oly gyengék voltak; a helyet' hogy 
élveztük volna a játékot, sajnáltuk a roppant 

szerep alatt görnyedező tagokat.
E közben eljött húsvét, K. azt hitte, hogy 

közönségének csak meg kell nyitni a színház 

ajtaját, s ha zsemlesíposokból állít orchestert, 
még úgy is tömve lesz színháza. E bizakodá­
sában karmesterét elbocsátó, el a drámától 
primadonnáját. Hetekig nem hozhatott színre 
operát, ha hozott, szenvedés volt hallani. Ope­
ra tehát nem volt, s mit lehete drámától vár­
ni, hol a főszerepek paradizállatának, mert az |

összes női személyzetben nem volt egy, ki 
egy tragikai jelenetet tudott volna színre hoz­
ni. Sem opera tehát, sem dráma... mi volt 

természetesebb, minthogy apr. máj. jun. julius 
alatt a színház üresen maradt... jövedelem 

nem volt; K. mit a télen gyűjtött elkölté... 
Brassóba kölcsön pénzzel ment, azzal jött 
víszsza. Visszajön egy társasággal, melyből 
sokan elmaradtak, repertoirral, mely semmi 
újat mutatni nem tudott.., Karmester, drámai 
első színésznő, másod tenor, másod bariton, 
illő karszemélyzet s a jó isten tudja még mi 
minden nélkül.

így kezdeni meg egy uj saisont, semmi­
vel s mondhatni senkivel, még maga Bosco 
szemfényvesztő ügyességének sem sikerült 
volna...

Ily színpadot nyila meg K. ez év octo- 
bere végével. A közönség ily kiállításban or­

szágos szinháza megalázását látta, s hogy ke­
zet nem fogott teljes megalázása létrehozá­
sában : ki vádolhatja közönségünket ?

Hogy e közönség most is a régi, hogy 

puszta reményekre is benyitó a színház aj­
taját; örömmel viszont jelenthetjük. Alig vet­

te át a választmány, alig körözteté felszólí­
tását: im a páholyok, zártszékek nagy része 
elkelt ; eszményi páholyok létesültek; oly em­
berek béreltek, kik tán soha színházban nem 
voltak; a páholyok, zártszékek bérletre és 
bérletszünetre felvétettek; a színészek illet­
ménye biztosítva van. De mind e biztosítás 
mellett is igen könnyen megtörténhetik, hogy 
minden páholy, minden zártszék ki lesz bé­
relve, de azért üresen hagyatik a színház, 
vagy cselédség tömi meg azt; hogy ez uj ár­
nyék színházunkon át ne vonuljon, jövőkor 
szabadságot veszünk magunknak komoly szem­
lét tartani a legközelebbi teendők hosszú során,

K. L.

hetett ; „de szent Pacoméra 1“ esküvők az öreg 
j nr, „jobb lett volna mind rá, mind kedvesére 
I nézt, lm nem szakaszt el két szülőt két 
I gyermektől. Az elhagyott csikó segítse meg- 
; boszulni az elhagyott apát.“ 
i Boszu ? Igen a vén Búkor rettenetes es­

küt tön s előre is halálra és vérre gondolt.
Búkor előhívta első segédét, átadd neki 

üzlete vezetését, megtelté a maga erszényét

Bukarest alapítása.
Sok sok évvel ezelőtt Bőig ár or­

szág parlvárosainak egyikében lakott egy ör­
mény kereskedő, a ki hires volt gazdagsá­
gáról, a melyet földekben, házakban, szép "tár­

gyakban s drágakövekben bírt ; de hires volt
foleor S7.4n lpdnvnrAl o jrif nn?lífo»!r MvfaL-

s a kinek neve az ifjak és szüzek közt: „ke­
let csillaga“ volt. E fiatal hölgy hire nem so­
ká az egész országot befutó, s több kérője 
lett, mint volt a hajdankorban Pénelopénak. 
Sőt állitni akarják, hogy egy musulmán her- 
czeg vallásáról is le akart érte mondani, de 
minthogy a hölgy Mahomed előtt élt, ez állí­
tás valóságát jogoson kétségbe vonhatni.

Atyja gyakran beszélt arról, hogy nőül 
ja valamely előkellő férfihez, a ki neki tet­

szeni fog s örömet leit abban, hogy számlál- 
gathatla a már visszautasított fényes kérőket; 
de minthogy egyik tagadó válasz a másikat 
érte, a nép azt kezdte hinni, hogy neki nincs 
is szándéka leányát férjhez adni.

Guzla azonban végre elhatárzá, hogy ma­
ga választ férjét, s egy viharteljes éjszakán 
a fiatal Severinnel megszökött.

Bukort ez nagyon elkeserítő s önmagá­
nak a Iegfájdalmasb szemrehányásokat tette. 
Miért nem vette észre előbb, mi történik gyön­
géd érzelmű leánya szivében ? Mért nem ér­
té, mi okból halványodik arcza, s lesznek sze­
mei bágyadtakká ? Miért nem találta ki sze­
relmes gondolatait s barátságos szavakkal mi­
ért nem kényszerítő vallomásra ? E kérdések 
most későn jövének ; végre elhatárzá azt ten­
ni, a mit mindjárt kellett volna : megkísérteni 
a szép szökevény fölkeresését és visszakozá­
sát. Csak azt vala nehéz tudni, merre vette 
útját, mert szomszédjai közül egyik sem tu­
dott erről neki felvilágosítást nyújtani.

A vén ember ott ült s tán valamely égi 
intésre várt, a midőn egy csikó nyerítése ha­
tott füleibe. Kebir, a kis csikó anyjának, Zá­
rának elvesztését sirató. Ez világosságot de­
rített a dologra. Guzla atyja kedvencz kan- 

czáján távozott. Alkalmasint már messze le-

ji - OJ J u nivij au cl”
lopott Záránál nem volt roszabb. Miután ez 

megtörtént, parancsolta, hogy Kebirt eresz­
szék ki az iskolából. A kis ló egy darabig 
ugrándozott, aztán a levegőben s a földön 

1 szaglalni kezdett, végre szikrázó szemekkel s 
hátraszegzett fülekkel észak felé száguldott. 
Búkor utána iramlott, s noha előbb nagyon 
elmaradt tőle, nem sokára utolérte, s folyt e 
vad hajtás mind tovább és tovább észak felé.

így utaztak öt hosszú nap, mialatt oly­
kor-olykor megálltak, hogy a fák árnyai alatt 
a zöld gyepen megpihenjenek s alugyanak. E 
nyugidö hosszát z csikó határozta meg, s ha 
fáradt ura azt igen megnyujtá, nyugtalan nye­
rítéssel figyelmeztető kötelességére. A sze­
gény kis állat ereje végre elfogyott. Vágta­
ss vagy ügetés helyett csak lassan lépdelt 
előbbre s néha néha megállt, hogy a kék lát­
határról vágyteljesen a Búkor szemeibe te­
kintsen. A hatodik nap alig tudott megindul­
ni, s végre lefekütt hogy meghaljon. Az öreg 
kereskedő nagyon sajnálta a szegény állatot, 
s nehány marék nedves füvet tépett s szá­
jába tette, hogy egye meg, de a csikó enni 
sem akart. Erre egy oldalvást eső forráshoz 
ment, hogy vizet hozzon s itt oly látványra 
bukkant, a mely hatalmas benyomást tett reája. 
Egy csoport vad ló robogott át a vadonon s 
a földön fekvő csikó előtt haladt el. A mé­
nes sietni látszott, de még is egy kancza ész­
revette a halálhoz oly közel álló állatot, el­
hagyó társait s a csikóhoz ment, hogy meg­
szoptassa. Kebir elfogadta, s miután kielégítő 
magát, száját a kancza szájához emelte, mintha 
meg akarta volna csókolni vagy baját neki 
elbeszélni. Így társalogtak egy pillanatig, de 
ekkor a kancza egyet toppintot s a ménes 
után iramlott, a mely a távolban nyugtalanul

dgált tova. Nem sokára eltűntek.
Kebir igy felüdülve s megerősödve, vígan 

ügetett tovább, a mig Bukort a Duna partjá­
hoz vezette. Itt pihenni dőlt, mintán nyakát 
a túlsó part felé nyújtó, s minthogy épen es­
teledett , a kereskedő is egy fa alá fekütt, 
hogy fáradságát kipihenje. Reggel midőn fel­
ébredt, lovát maga mellett látá ugyan, de Ke­
bir, a hűtelen Kebir nem volt sehol.

Búkor nagyon sajnálta kalauza elveszté­
sét. Gondosan megvizsgálta a folyam partját, 
de sehol sem akadt lábnyomra, Kebir alkal­
masint át akart úszni a folyamon, s vakme­
rőségét halálával fizette meg. A folyam oly 
széles volt, hogy túlsó partját alig lehete ki­
venni. Hogyan tudott egy kifáradt csikó át­
úszni egy folyamon, a melybe egy harczi pa­
ripa sem mert volna ugrani ?

Lehetlennek látszott tovább folytathatni 
az üldözést kilátással a sikerre. S még is mi­
ként mondhatott volna le az öreg Búkor azon 
reményről, hogy a szökevény Guzlát valaha 
újra lássa? A mig csak bizonyosnak látszott, 
hogy megtalálja, Búkor a on csalfa hitben élt, 
hogy a legvérszomjasabb hangulatban van, s 
csak azért üldözi, hogy vért és halált lásson. 
De most, a midőn a nyom mintegy a folyam­
ba veszett, meg kelle vallania, hogy félelmes 
határzata csak színlelt volt s ádáz száguldá­

sát azért folytatá, hogy kedves leánya hom­
lokát még egyszer megcsókolhassa s enge- 
detlenségeért könyezve pirongassa meg. Ily 
érzelmek közt ült le a Duna kopár partjára.

Egy halász közeledett hozzá s látva a 
bánkódó férfit, kérdező : honnan jön s mi ba­
ja? Búkor elmondó történetét. A halász gon­
dosan hallgató s tanácsolá, folytassa üldözését.

— De miként menjek át e hatalmas fo­
lyamon s ki lesz vezetőm azon túl ?

"

m
m
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-------- Nekem vaa-csónakom,—feleli a ha­

lász. Menjünk át s én vezetlek.
Szerencsésen a túlsó partra érlek s együtt 

folytatók az utat. A föld bámulatos termékeny 
volt, a völgyek és halinak felségesek. De la­
kosokat nem lehele látni; mintha egy uj vi­
lágot fedeztek volna fel. Búkor csodálkozva 
haladt előre, a mig egy folyó partjára ért, a 
mely egy második paradicsomot látszott ön­

tözni.
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— Dymbovicza, felelt a halász.
A kereskedő örült a szép tájéknak, s ja- 

vaslá, hogy mulassanak ott egy ideig. A mig 
beszélt, a fák közt egy kis kunyhót pillantott 
meg, s mindketten arra felé siettek. A szom­
széd bokrok zörgése s láhdobogás vond ma­
gára figyelmeket, s hirtelen megjelent Zara, 
Kehirtől kisérve s egyenesen hozzájok futott.

Most már bizonyos vala, hogy Severin 
és Guzla nem messze lehelének. Búkor föl­
kérte vezetőjét, menjen a kunyhóba, a mig ö 
azon irányba indult, a honnan Zárát és Ke- 
birt jönni látta. De hasztalan fáradott, s ne­
hány óra múlva egyedül látta magát eltéved­
ve a vadonban. Ekkor kétségbeesetten rogyott 
a földre s keservesen sirt. A mig igy ott fe- 
kütt, közelgő lépteket hallott s következő pár­
beszédet :

— Jőj a bokrok közé, kedvesem ; a ha­
lász azt mondá, hogy kísérője valóban délről 
jött. Ha ö volna, elvesztünk.

— Én nem hiszem, de még is ha 6 volna.
— Mindkettőnket megölne.
— Talán már megbocsátott.

— 0 az öreg emberek hevesek, s mi­
előtt megfontolnák, cselekesznek.

— De néha előbb csókoloznak.
— Guzla, visszalérjünk-e a kunyhóhoz?
— Ne! mert megtörténhetik , hogy n e- 

ked meg nem bocsát. Inkább fussunk, Severin.
Az öreg ember talpra ugrott. A szerel­

mesek első mozdulata az volt, hogy egymás­
hoz simultak, mintha egymást védni akarnák, 
s aztán az öreg nyitott karjaiba rohanlak s 
bánatos könyeiket a vén kereskedő megbo­
csátó könyeivel vegyitek. Bocsánatot nyerni 
édes, de édesebb azt adni. Az atya élete leg­
boldogabb óráit élte, a mig egyik karján leá- 
nyával. n másikon SsYsriüüsl az erdőn át 3 
kunyhóhoz ment, a hol a jó halász reá vá­
rakozott.

A boldog család még nehány örömteli 
napolt töltött e helyen: végre a halász csó­
nakjához ohajta visszatérni.

— Nem, szólt a boldog Búkor, nekünk 
nem szabad egymástól elválnunk. E felséges 
helyen egy várost akarok építeni, s minden 
gazdagságomat annak fölékesilésére fordítom.

______ És. ada-hordatá mmik'ti-kineseit .és mun­

kásokat hivott a szomszéd tartományokból, s 
azok egy várost építenek és Búkor Aske-nek 

— Búkor városának — nevezők, és c város 
most is áll az elferdített Bukarest név alatt s 
Oláhország fővárosa lett.

K. után Gámán Zs.

HIRFÜZER.
Kolozsvár novemb. 30-kán.

* Terménytárlatunk tegnap nyílt meg az 
úgy nevezett Tivoli vívóteremében. Látható 
lesz dec. ti-káig reggeli 9 órától 2 óráig.

* Erdély politikai szervezését átalános 
vonalaiban 0 Felsége helybenhagyni kegyes­
kedett, s ez által ismét egy fontos lépés tör­
tént a birodalom közigazgatási szervezése vég­
leges meghatározása terén. E szervezet sze­
rint Erdélye tiz kerületre fog osztani a követ­
kező főhelyekkel: Szeben, Brassó, Udvarhely, 
M. Vásárhely, Besztercze, Dézs, Szilágy-Som- 
lyó, Kolozsvár, Fejérvár és Szászváros. A 
kerületek mindenikében egy kerületi hivatal 
egy kerületi főnökséggel lesz felállítva,

6 Abrudbányán e hó 16-kán két rablót 
kötél által kivégeztek.

** Sajtónk alól egy praktikus kis köny­
vecske került ki: „Toisirozó tábla“ czim 
alatt mérnök Pogány Lajostól, mely az 
építészettel foglalkozó magánosok és hivatal­
nokok számára van Írva. Ajánljuk az illetők 
figyelmébe.

** A városi tá néz terem kiujitása 
maholnap be lesz végezve. A táncz- és mel­
léktermék kifestelése szinte kész. A lánczte- 
rem alapszíne rózsaszín márványzat, közötte 
czirádák és oszlopzatok s az ablakok között 
antik fők. Nem tudjuk, mikor egészen kész 
lesz, hogyan veszi ki magát: de most a fők 
kicsinyeknek veszik ki magokat, a czirádák 
nagysága pedig az egyszerű szépség körén 
kívül esik. A menyezeí és karzat egysze­
rűbb lévén, sokkal jobb, elmondhatni szép, 
kedves, kellemes; a inenyezet mythologiai 
ábrái, s a karzatom hangszer-csoporlozalok 
igen jól vannak kivive. Festője ide való fes­
tőnk Stadler. Ily tarka falon tarka függönyök 
bajosan lehetnek; azonban bízunk az illetők 
ízlésében.

Pest város tanácsa mind az öt város- 
részszben vasárnapi ismétlő iskolát nyitott 
mester- és kereskedő tanítványok számára., a 
kik fel nem szabadulhatnak, ha ez iskolákat 
nem látogatják.

~~ A „Családi lapok“ eddigi szerkesztője 
Iilezsó József lemondván, helyét Ncy Ferencz 
fogja elfoglalni.

______ — Bécsi lapok írják: Erdély kát, és pnlg.
kormányzója hg. Schwarzenberg ő magassága 
a Cziblescn több napig tartó vadászatot ren- 

deevén, ez alkalommal 6 medve, 4 farkas, 2 
vadmacska, 3 vaddisznó, 14 róka, 12 őz és 

6 nyúl esett el. Ezen kívül 6 medve után 
erősen lődözlek s üldözték, de nem lehete 
megtalálni.

— A bécsi Kirch. Ztg. szerint a földön 
355 millió keresztény van, ebből 200 millió 
kathoükus, 80 millió protestáns és 75 millió 
görög n. egyesült.

— Az uj-yorki főconsulság tudósítása 
szerint olt az auslriai esztergályos müvek ke­
letre számíthatnak, valamint a szerémsógi pá­
linka s más hasonló szeszes italok is.

Gyászhir. A szelíd lelkű b. Kemény 
Albertné, Macskási Károlina úrasszony fo­
lyó hó 28-a reggelén, élte legjobb korában, 
mellbeli szenvedései következtében, meghalt. 
Béke poraira.

üíemzeli színház
Nov. 26. Shakespeare Othello ja. Reményünk 

felelt sikerült. Lendvai mint Othello, Rónai mint Ja- 
go sok ügyességet fejtettek ki, tulság nélkül csu­
pán annyit kívánunk e két tisztelt tagnak egyszer 
mindenkorra megjegyezni: hogy L. néha igen na­
gyon R. néha igen lassan beszél: annyi időn ke­
resztül ki lehetett volna tanulni, mily hang terje­
delmet kell színpadunkon használni.

Ezt követé a Fejér Othello egy felvonása 
uj vígjáték. Sem hiszszük, hogy észre ne vették vol­
na a szereposztók, mi helytelenül jutott a fejér Ot­
hello Cs. kezébe. Hisz urak, az Csiszérnek nem 
szakmája. A mily torzalak volt Lendvai, és nagyon 
helyesen, egy ép oly szabályos férfit, csinosát, lo­
vaglást kellett volna ellentétül tenni, s csak akkor 
lett volna Olhcllósága nevetséges, ügy mint adatott, 
senki sem foghatta meg Rónainé férje iránti ren­
dületlen szerelmét; legfelebb bárgyúnak hille.

Kov. 27. Szigligeti Zsidója. Ujlag a sze­
rep-osztásra térünk. Egy disharmonia volt az egész 
előadás, és miért, mert a szerepek nem valónak he­
lyesen osztva. S mi idézte elő? az egyének ruha­
tára. Nem szólunk az ispán finom lopánkája ellen, 
pedig az sem megy. De az ellen határozottan tilta­
kozunk, mi a nők öltözködése körül történik. Hi­
szem olvasóink egy részének előre derül arcza, 
hogy most Folinusné szobaleányi madonnájába ka-

rcposztás volt:
va. Az illetőknek ismerni kell az egyének tói Ret­
jét, utilizálják. Ha Folinusné a többivel aránylag öl­
tözött volna, bolrányosságig kellett volna ruhatárá­
ba alányulni. S épen azért, mert ö öltözni képes, 
adják neki azon szerepeket, melyekben ez erejét is 
színre hozhatja. Egyébaránt igaz, hogy a cselszövő 
nőt sokszor a legsikerültebben viszi.

Nov. 29. Az első bérlet utolsó számául: Az 
életszinfalai.

Ma nyílik meg az uj bérlet: Rohan Mária 
operával. X. és Y.

HIRDETÉSEK.
HIVATALOS.

39,398.
1385.

PÁLYÁZATI

hirdetőién
A szebeni cs. k. 11. osztályú fővám­

hivatalnál egy hivatali Írnok állomása 
300 frt évi fizetéssel s 60 frt évi szál­
láspénzzel ideiglenesen betöltendő.

E hivatalállomásért pályázók sza- 
bály szerént ellátott kérelmükben be

kell hogy mutassák életkorukat, vég­
zett tanulmányaikat, a vámkezelésben 
gyűjtött ismereteiket, fcridhellen er­
kölcsösségüket, az eddig netalán hú­
zott fizetésüket, nyelvismeretüket, lel­
kiismeretes bejelentésével annak, hogy 
az illeni nyelvek közül melyiken be­
szél csak, vagy tökéletesen s correc- 
lül ir is, valamint kijelenteni, hogy az 
idevaló pénzügyi hatóságok hivatalno­
kaival van-e és minő rokonságban vagy 
sogorságban.

A kérvényeket 1853 december vé­
géig a szokott hivatalos úton be kell 
nyújtani.

Szeben, novemb. 19-kén 1853.
Az erdélyi cs. kir. orsz. 
pénzügyigazgatóságtól. 

C258) (1—3)

(256) (2—2)
TILSCH JÁNOS könyvkereskedésében

KOLOZSVÁnRTT MEGSZEREZHETŐ

„BESZÉLTEK“
POMPERY JÁNCS

(Ervin)

2 kötet fűzve.................. 3 frt _

C258)

Eladó-tekeasztal.
Kissé viseltes, de jó, eladó. Érte­

kezhetni felőle Márk Samu úrral.

(257) (1-3)

Eladó-jószág.
Mélióságos Horváth Albert ur­

nák, vajda-szt-iványi, fülpösi s uno­
kái rész jószágai örök áron eladó. E 
jószágok inekkorasága , javadalmai s 
áruk felelt értekezhetni a tulajdonos 
ő méltóságával Szóbeliben, Mószáros- 
utczai 95 szám alatt lévő szállásán. — 
Kolozsvárit Antalfi Fcrenczczel, b. Mo­
nostorukba 188 szám alatti háznál.

A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti Berde Áron, tanár. - Kiadj
a Tilscii JAnos.

Nyomatott a rom. kath. lyc. könyvnyomóintézete betűivel.


